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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Όταν κάποιος παρακολουθήσει για πρώτη φορά άτομα με προβλήματα όρασης να 
αγωνίζονται στο τζούντο, νιώθει σεβασμό για τους αθλητές και συχνά ξεκινούν 
συζητήσεις για το μεγαλείο της ψυχής τους και για το πόσο πρέπει να δοθεί στο 
συγκεκριμένο κλάδο του τζούντο περισσότερη βάση. Ωστόσο, οι συζητήσεις αυτές 
μένουν πάντα ως μια θεωρητική ιδέα. Μια προσπάθεια να εξευμενίσουν τις τύψεις 
τους που ενώ χειροκροτούν τους αθλητές, δεν μπορούν να διανοηθούν να παίζουν 
μαζί τους. 

Αυτό δεν σημαίνει απαραίτητα ότι είναι ρατσιστές και δεν είναι υπέρ της ένταξης. 
Σημαίνει κατά κύριο λόγο άγνοια. Άγνοια για το πώς παίζουν οι τυφλοί μια πολεμική 
τέχνη και πως μπορούν να ανταπεξέλθουν σε αυτήν. 

Το γεγονός αυτό αποτέλεσε και την έμπνευση για να ξεκινήσει η εργασία αυτή. 
Έχοντας δυο ιδιότητες, μια ως δασκάλα ειδικής αγωγής και μια ως αθλήτρια τζούντο, 
είχα την ευκαιρία να δω τα πράγματα όπως είναι στην πραγματικότητα. Να δω ότι 
δεν είναι μαγικός ο δρόμος που οδηγεί τους αθλητές αυτούς στο να παίξουν τζούντο 
αλλά είναι αποτέλεσμα σκληρής προπόνησης και προσπάθειας. 

Πλησιάζοντας πιο κοντά τον χώρο, κατά την διάρκεια την εκπόνησης της παρούσας 
εργασίας, διαπίστωσα ότι όσοι βρίσκονται στον συγκεκριμένο χώρο κάνουν έντονες 
προσπάθειες να αναδείξουν το άθλημα τους αι κυρίως τα όσα τους έχει προσφέρει 
στην καθημερινή τους ζωή, αλλά οι προσπάθειες αυτές έχουν πολύ μικρή απήχηση. 
Έτσι, θέλησα να βάλω τον δικό μου λίθο στην διαδικασία αναγνώρισης του 
αθλήματος αρχικά αλλά και όσα το ίδιο προσφέρει. 

Αυτός είναι και ο σκοπός της συγκεκριμένης εργασίας. Επεξηγηματικά, σκοπός της 
είναι να δείξει στο αναγνωστικό κοινό αρχικά τι είναι το τζούντο για άτομα με 
προβλήματα όρασης και στην συνέχεια να δώσει βάση στα όσα το ίδιο το άθλημα 
προσφέρει στους αθλητές του. Επιπλέον, αναδείχθηκαν τα θετικά στοιχεία που έχει 
το άθλημα σε επίπεδο παιδιών και τονίστηκε η μηδαμινή σχέση που έχει το τζούντο 
με την φυσική αγωγή για τα παιδιά με προβλήματα όρασης στο σχολείο. 

Αναλυτικότερα, στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στην τύφλωση και στα 
προβλήματα όρασης που μπορούν να οδηγήσουν στην τύφλωση. Στην συνέχεια, στο 
δεύτερο κεφάλαιο, παρουσιάζεται η φυσική αγωγή που λαμβάνουν τα άτομα με 
προβλήματα όρασης στο σχολείο. Η αναφορά αυτή γίνεται τόσο για τα ελληνικά 
σχολεία, όσο και για τα σχολεία του εξωτερικού. 

Το επόμενο κεφάλαιο, το τρίτο, είναι το κεφάλαιο που γίνεται αναφορά στο τι είναι 
το τζούντο και ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά του, όχι μόνο για τα άτομα με 
προβλήματα όρασης, αλλά για όλους τους αθλητές του γενικά. 
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Στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στο τζούντο για τα άτομα με προβλήματα 
όρασης, με βάση τους διεθνής κανονισμούς που ισχύουν και αναφέρονται στον 
Διεθνή Οργανισμό Αθλημάτων για Άτομα με προβλήματα όρασης (IBSA). 

Στο επόμενο κεφάλαιο ξεκινά η παρουσίαση της έρευνας που διεξήχθη στα πλαίσια 
της παρούσης εργασίας. Έτσι, στο πέμπτο κεφάλαιο βρίσκεται η μεθοδολογία της 
έρευνας και στοιχεία για το δείγμα, την κωδικοποίηση αλλά και την ανάλυση που 
ακολουθήθηκε. 

Στο έκτο κεφάλαιο, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της έρευνας, με αναφορές 
στις ημι-δομημένες συνεντεύξεις που έγιναν τόσο σε αθλητές όσο και σε προπονητές 
τζούντο για άτομα με προβλήματα όρασης. 

Τέλος, στο έβδομο κεφάλαιο γίνεται συζήτηση για την έρευνα και σύνδεση με όσα 
ήδη υπάρχουν στην εγχώρια και διεθνή βιβλιογραφία για τα αντίστοιχα θέματα. 

Ακολουθούν τα παραρτήματα, όπου υπάρχει ένα μικρό λεξιλόγιο για την ορολογία 
του τζούντο και τα αγωνιστικά χαρακτηριστικά του τζούντο για άτομα με 
προβλήματα όρασης, με βάση τους διεθνής κανονισμούς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Ο Ο Ρ Ι Σ Μ Ο Σ ΚΑΙ ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ Τ Η Σ 

Τ Ύ Φ Λ Ω Σ Η ς 
Ξεκινώντας μια εργασία για τα άτομα με προβλήματα όρασης, δεν θα μπορούσαμε 

παρά να ορίσουμε την τύφλωση και τα χαρακτηριστικά αυτής. Τα προβλήματα 
όρασης ταξινομούνται είτε ιατρικά (ανάλογα τον βαθμό της οπτικής οξύτητας ή 
καθαρότητας της όρασης και το πλάτος ή την στενότητα του οπτικού τους πεδίου) 
είτε εκπαιδευτικά (ανάλογα με την εκπαιδευτική χρήση της όρασης)(Λιοδάκης. 
2000). 

Όσον αφορά την ιατρική ταξινόμηση, τα άτομά που αντιμετωπίζουν πρόβλημα με 
την οπτική οξύτητα ή την καθαρότητα, δηλαδή αδυνατούν να διακρίνουν καθαρά δύο 
αντικείμενα μεταξύ τους, και με το οπτικό τους πεδίο, δηλαδή την περιοχή του έξω 
κόσμου που αντιλαμβάνεται κανείς με το μάτι ακίνητο αποτελούν τα άτομά με 
προβλήματα όρασης. Ο βαθμός του προβλήματος διαφέρει από περίπτωση σε 
περίπτωση. 

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (Π.Ο.Υ.) ένας πρακτικός ορισμός 
που δίνεται για την τύφλωση είναι ο ακόλουθος: «τυφλότητα ορίζεται ως η 
ανικανότητα του ατόμου να μετρήσει τα δάκτυλα του χεριού σε απόσταση μικρότερη 
των 10 ποδών. Η μερική τύφλωση δεν είναι εύκολο να οριστεί, αλλά ο Π.Ο.Υ. 
αναφέρεται σε αυτήν ορίζοντας την ως την αδυναμία που έχουν οι μερικώς βλέποντες 
να μετρήσουν τα δάκτυλα του χεριού σε απόσταση μικρότερη ή ίση των 20 ποδών» 
(Πολυχρονοπούλου,1995, σ. 238). 

Η έντονη ανάγκη που δημιουργήθηκε για νομικό προσδιορισμό των ατόμων με 
σοβαρά προβλήματα όρασης, ώστε να μπορεί το κράτος να προβαίνει στην παροχή 
κάποιων ειδικών μέτρων απέναντι τους, οδήγησε όλα τα κράτη στην σταδιακή 
ταξινόμηση. Στις Η.Π.Α., για παράδειγμα, τυφλός θεωρείται αυτός που έχει οπτική 
οξύτητα 20/200 ή μικρότερη στο καλύτερο μάτι, εφόσον έχει υποστεί την καλύτερη 
δυνατή χειρουργική επέμβαση ή οπτική οξύτητα μεγαλύτερη του 1/10 αν η 
πλατύτερη διάμετρος του οπτικού πεδίου είναι έναντι γωνίας μικρότερης των 20 
μοιρών. Επιπροσθέτως, άτομα με μερική όραση, μερικώς βλέποντα ή αμβλύωπα είναι 
όσοι έχουν οπτική οξύτητα μεγαλύτερη των 1/10 αλλά όχι μεγαλύτερη των 2/7 στο 
καλύτερο μάτι. μετά από την καλύτερη δυνατή χειρουργική επέμβαση. 

Στην χώρα μας, η τύφλωση ορίζεται στον νόμο (Ν.958/ΦΕΚ 191/ τ. Ά/ 14-8-1979, 
άρθρο 1) ως εξής: «τυφλός, κατά την έννοια του παρόντος νόμου, νοείται παν 
πρόσωπο, το οποίο στερείται παντελώς και της αντιλήψεως του φωτός ή του οποίου η 
οπτική οξύτης είναι μικροτέρα του ενός εικοστού (1/20) της φυσιολογικής 
τοιαύτης». 
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